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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO  COMUNALE 
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N.  39  DEL 30/09/2022 
 

 

OGGETTO: 

 

 

MOZIONE DI SOLIDARIETÀ AL DR. NICOLA GRATTERI 

 

======================================================================    

 

 

 L'anno DUEMILAVENTIDUE addì  TRENTA del mese di SETTEMBRE alle ore 21:00 

nella Sala delle Adunanze, si è riunito il Consiglio Comunale in sessione Ordinaria – seduta 

Pubblica di prima convocazione. 

 

 

 Fatto l'appello nominale risultano: 

 

Cognome e Nome Qualifica Presenza 

Spano' Alessandro Presidente P 

Mendrano Giusy Consigliere P 

Bonazzi Stefania Consigliere A 

Mazzali Cecilia Consigliere P 

Singh Harpreet Consigliere P 

Arata Luigi Consigliere P 

Zanichelli Nicolo' Consigliere P 

Conti Mattia Consigliere A 

Righi Ivan Consigliere P 

Artioli Giuseppe Consigliere P 

Fontanesi Daniele Consigliere P 

Magnani Simona Consigliere P 

Simonazzi Diego Consigliere P 

 

Presenti: 11 Assenti: 2 

 

     

Con l’assistenza del Segretario Comunale Dott. Giuseppe D'urso Pignataro. 

Il Sig.  Dott. Alessandro Spanò, nella sua qualità di  Sindaco assume la Presidenza e constatato per 

appello nominale la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta per la trattazione 

dell’oggetto su indicato. 

 
--------------------------------------------------------------------------------------------- 



C.C. N. 39 DEL 30.09.2022 

 

Presenti n. 11 Consiglieri 

 

 

Omissis 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 
PREMESSO CHE: 

− Nicola Gratteri, nato a Gerace nel 1958 ed entrato giovanissimo 
in magistratura, costituisce da molti anni un punto di 

riferimento essenziale della lotta alla criminalità organizzata, 

un fenomeno che costituisce una delle debolezze storiche del 

nostro paese e un elemento permanente di rischio per la nostra 

democrazia; 

− divenuto nel 2016 Procuratore capo a Catanzaro, al suo nome sono 
legate alcune delle indagini più importanti sul fronte 

dell’ndrangheta calabrese; tra le ultime si può ricordare 

l’Operazione Rinascita-Scott del 2019 che si è conclusa con 70 

condanne e la precedente Operazione Stige che ha portato alla 

condanna in appello di 58 persone; 

− oltre all’attività investigativa, il procuratore Gratteri ha 

dedicato un grande impegno alla diffusione della cultura della 

prevenzione e del contrasto alle infiltrazioni criminali, 

mediante libri, interviste e conferenze, che hanno consentito 

una migliore conoscenza del fenomeno mafioso e degli strumenti 

per contrastarlo; 

− questa attività culturale di sensibilizzazione ha trovato anche 
sui nostri territori spazi e occasioni ripetute e sistematiche 

grazie all’iniziativa “Noi contro le mafie” che, organizzata 

dalla Provincia di Reggio Emilia in collaborazione con molti 

comuni e con gli Istituti di istruzione superiore, lo hanno 

visto tra i principali protagonisti;  

− le riflessioni del procuratore Gratteri nel corso della 

decennale esperienza di “Noi contro le mafie” sono state uno 

stimolo e un invito permanente alla riflessione e, soprattutto, 

alla consapevolezza che i fenomeni mafiosi non possono essere 

più relegati in alcune limitate aree del paese, ma costituiscono 

un grave minaccia anche per le nostre terre, come dimostrato 

dall’inchiesta e dal processo Aemila; 

− le coraggiose attività contro la malavita organizzata hanno 

comportato gravi condizionamenti alla vita personale del 

procuratore Gratteri a causa del costante stato di pericolo in 

cui si trova e della conseguente necessità di assicurargli da 

ormai trent’anni una scorta di protezione; 

 

PRESO ATTO CHE nel corso dell’estate, a seguito delle indagini 

svolte da diverse procure, sono state rese note nuove e importanti 

minacce alla incolumità del procuratore e della sua scorta che 



hanno comportato un ulteriore rafforzamento delle misure di 

sicurezza a sua tutela con la conseguenza di limitare ancor più la 

già scarsa libertà di movimento di cui godeva; 

 

TENUTO CONTO del valore dell’azione del dr. Gratteri e in 

particolare del debito di riconoscenza che il nostro territorio ha 

nei suoi confronti per l’impegno profuso, congiuntamente alle 

Amministrazioni locali e alla Provincia di Reggio Emilia, al 

risveglio delle coscienze, soprattutto tra i giovani e gli 

studenti, nel corso delle sue molteplici partecipazioni a “Noi 

contro le mafie”.  

Ogni Comune italiano abbia il dovere di mandare un messaggio 

forte, chiaro ed inequivocabile di grande solidarietà. 

 

E quindi, con voti unanimi e favorevoli legalmente espressi; 

 

  

MANIFESTA 

 

 

− la più ampia e partecipata solidarietà al dr. Nicola Gratteri, 
Procuratore capo di Catanzaro, per le minacce ricevute e per lo 

stato di costante pericolo in cui si trova la sua vita e quella 

della sua scorta; 

− la sentita gratitudine per il suo lavoro investigativo e di 

sensibilizzazione culturale che hanno dato un contributo 

decisivo all’aumento della consapevolezza sui fenomeni mafiosi 

nei nostri territori; 

− la gratitudine per gli uomini delle forze dell’ordine 

quotidianamente impegnati nell’assicurare la sicurezza del dr. 

Gratteri e di tutti i magistrati impegnati nella lotta alla 

criminalità, ai quali pure va il sentito ringraziamento della 

nostra comunità; 

 

CHIEDE 

 

− al Governo e al Parlamento di mantenere al centro della propria 
attività la lotta alla criminalità organizzata e invita i 

partiti politici a fare di questo tema un punto essenziale dei 

propri programmi anche successivamente alle elezioni politiche; 

− per l'attività che sta svolgendo ed i rischi a cui è esposto, la 
massima attenzione e vicinanza da parte dei cittadini, come sta 

avvenendo in questi giorni attraverso le associazioni antimafia 

e i movimenti per la legalità non solo locali, ma anche e 

soprattutto dalle istituzioni. 

− al Governo di attivare tutte le risorse necessarie per garantire 
l’incolumità dei magistrati, degli esponenti delle forze 

dell’ordine, delle associazioni e dei membri della società 

civile impegnati nel contrasto alla criminalità organizzata, 

oltre che dei componenti delle loro scorte;  

 



DICHIARA 

 

− la ferma volontà dell’Amministrazione nell’affermare il totale 
rifiuto della cultura, dei metodi e delle finalità dell’azione 

delle mafie, ribadendo il primato dello stato di diritto e della 

legalità dell’azione amministrativa 

 

 

E SI IMPEGNA 

 

alla costante vigilanza al fine di evitare che l’azione degli enti 

locali possa essere occasione, anche solo per imprudenza o 

leggerezza, di cattiva amministrazione, occasione di ambiguità e 

quindi di potenziale infiltrazione criminale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Letto, confermato e sottoscritto a norma di legge 

Il Sindaco Il Segretario Comunale 

Dott. Alessandro Spanò Dott. Giuseppe D'urso Pignataro 

 

 

 



COMUNE  DI CAMPEGINE 
PROVINCIA DI REGGIO EMILIA 

 
******************************************************* 

 

====================================================================== 

 

PUBBLICAZIONE 

 

 

Si attesta che la deliberazione n. 39 del 30/09/2022 è stata pubblicata in data odierna all’Albo 

Pretorio comunale on-line e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi ai sensi dall’art. 124, 1° comma, D. 

Lgs. N. 267 del 18.08.2000.  

 

Campegine, lì 12/10/2022 

 

 

  SEGRETARIO COMUNALE 

                                                                                         D'URSO PIGNATARO GIUSEPPE 

/ InfoCamere S.C.p.A. 

 

======================================================================= 

 

Dichiarata immediatamente eseguibile con le modalità previste dal 4° comma dell'art. 134 del 

D.Lgs. n.267/2000. 

 

Campegine, lì 30/09/2022 

 

 

  SEGRETARIO COMUNALE 

                                                                                                     D'URSO PIGNATARO GIUSEPPE 

/ InfoCamere S.C.p.A. 

 

======================================================================= 

 

La presente deliberazione è affissa all’albo pretorio on-line del Comune di Campegine per la 

pubblicazione dal 12/10/2022 al 27/10/2022 

E’ divenuta ESECUTIVA il 22/10/2022 ai sensi del 3° comma dell'art. 134 del D.Lgs. 18-08-00 

n.267. 

 

Campegine, lì 12/10/2022                    

 

 

        SEGRETARIO COMUNALE  

          D'URSO PIGNATARO GIUSEPPE / 

InfoCamere S.C.p.A.  

 

Copia conforme all'originale, in carta libera per uso amministrativo
Campegine, 12/10/2022
Segretario Comunale
F.to Dott. Giuseppe D'Urso Pignataro


